
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da Reunião de Apresentação dos Aglomerados Subnormais

ETAPA DE AVALIAÇÃO DO MAPEAMENTO DOS AGLOMERADOS SUBNORMAIS DO IBGE

Aos 15 dias do mês de Junho de 2011, às 14:00, no SECRETARIA MUNICIPAL DE OBRAS do município, TREMEMBÉ, SP, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referente aos Aglomerados Subnormais (AGSN). A reunião foi presidida pelo(a)
Senhor(a) JOSÉ MOACIR ESPINOSA ENÉAS representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

 CONCEIÇÃO APARECIDA TELLES DO AMARAL - SECRETARIA  MUNICIPAL DE AÇÃO SOCIAL 
 EDUARDO MIRALH RODRIGUES - SECRETARIA MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE
 MARIA PAULA MANFREDINI  - SECRETARIA DE AÇÃO SOCIAL DA PREFEITURA
 SÉRGIO LUIZ DE ALVARENGA - PREFEITURA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 1a. Reunião da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, do ano de
2011, do Município TREMEMBÉ e passou a apresentar os objetivos da reunião, os conceitos e procedimentos para identificação, delimitação e
caracterização dos Aglomerados Subnormais do município.

Informou que, na etapa de preparação do Censo 2010 foram identificados 1 AGSNs e 1 setores referentes a esses AGSNs. A seguir, explicou as alterações
ocorridas nos AGSNs entre a situação do Censo 2000 e a do Censo 2010.

Esclarecidas todas as questões anteriormente tratadas, o Presidente apresentou a Relação Preliminar de Aglomerados Subnormais do município, com
campos para respostas dos representantes da Prefeitura sobre reconhecimento das áreas como AGSNs, seus limites, nomes  e subdivisões internas.

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1 - Quanto aos AGSNs apresentados pelo IBGE, os representantes da Prefeitura e demais membros presentes:
 Reconheceram todos.
2 - Quanto aos limites dos AGSNs apresentados pelo IBGE, os representantes da Prefeitura e demais membros presentes:
 Concordaram integralmente.
3 - Quanto aos nomes do AGSNs apresentados pelo IBGE, os representantes da Prefeitura e demais membros presentes:
 Concordaram integralmente.
4 - Quanto às subdivisões internas apresentadas pelo IBGE, os representantes da Prefeitura e demais membros presentes:
 Concordaram integralmente.
5 - Analisado o material apresentado pelo IBGE, houve:
 Concordância integral, tendo sido feitos os devidos registros na Relação Preliminar de     Aglomerados Subnormais, que segue anexada a esta Ata.

6 - Outros assuntos, comentários e sugestões:
A SRA. CONCEIÇÃO AP. TELLES DO AMARAL DISSE HAVER CERCA DE 74 BARRACOS NA ÁREA, ALGUNS COM ATÉ 3 BARRACOS POR
TERRENO. DEU AS CARACTERÍSTICAS DE ALGUNS DESSES BARRACOS. DISSE QUE ALGUNS POSSUEM ATÉ 3 FAMÍLIAS VIVENDO JUNTAS EM
UM LOTE, MAS TODOS TOTALMENTE SEPARADOS, CADA UM SUA PRÓPRIA RENDA E EM DIFERENTES BARRACOS. ELA TAMBÉM DISSE QUE
MESMO COM ESSAS PESSOAS MORANDO EM BARRACOS, ALGUNS CONSEGUEM VIAJAR QUASE SEMPRE PARA O NORDESTE PARA VISITAR
PARENTES E AMIGOS, E QUANDO VOLTAM QUASE SEMPRE TRAZEM MAIS PESSOAS PARA A ÁREA. ELA TAMBÉM LEMBROU QUE ALGUMAS
FAMÍLIAS DESSES BARRACOS PEDEM PARA AUMENTAR OU TROCAR ALGUMAS PEÇAS DA CASA COMO PORTAS, JANELAS E QUE ISSO ELES
APROVAM, SÓ NÃO APROVAM QUE SE CONSTRUAM OU AMPLIEM MAIS OS BARRACOS NAQUELA ÁREA E LEMBROU QUE SE TROUXEREM MAIS
PESSOAS FICA, A CADA DIA, MAIS COMPLICADA A ESTRATÉGIA MONTADA PELA PREFEITURA PARA  A RESOLUÇÃO DESSE PROBLEMA
HABITACIONAL.

O SR. SÉRGIO LUIZ ALVARENGA DISSE QUE A URBANIZAÇÃO DO JARDIM MARACAIBO (LOTEAMENTO POPULAR LOCALIZADO FORA E
DISTANTE DA ZONA URBANA NORMAL) INCENTIVOU AS PESSOAS A IREM PRA LÁ. ELE CITOU O CASO DE QUE QUANDO A COMPANHIA DE
SANEAMENTO COMEÇOU A LEVAR ÁGUA TRATADA EM TODO O LOTEAMENTO AS PESSOAS COMEÇARAM A SE DESLOCAR PARA LÁ.
CONCLUIU QUE A URBANIZAÇÃO DO BAIRRO  INCENTIVA MAIS AS PESSOAS A POVOAREM MAIS RAPIDAMENTE. ELE CITOU UMA HISTÓRIA DE
QUANDO VÁRIAS FAMÍLIAS VIERAM PARA O MUNICÍPIO (UM ASSENTAMENTO DE SEM TERRAS) E ISSO ACABOU GERANDO VÁRIOS
TRANSTORNOS EM DIVERSAS ÁREAS COMO A SAÚDE E A EDUCAÇÃO E QUE A PREFEITURA NÃO TINHA CONDIÇÕES DE ATENDER ESSA
POPULAÇÃO EFICIENTEMENTE, E QUE SE A PREFEITURA NÃO ACABAR GERANDO ARRECADAÇÃO A SITUAÇÃO VAI PIORAR. ELE DISSE QUE
TODO O AGLOMERADO SUBNORMAL DOS SEM TETO ESTÁ LOCALIZADO NA ÁREA VERDE DO VALE DAS FLORES FAZ DIVISA COM O CANAÃ,
MAS QUE NÃO TEM NADA A VER UM COM OUTRO. ELE TAMBÉM OBSERVOU UMA SITUAÇÃO DE UMA OUTRA ÁREA CHAMADA JARDIM ALBERTO
RONCONI (LOTEAMENTO POPULAR LOCALIZADO FORA E DISTANTE DA ZONA URBANA NORMAL) QUANDO A PREFEITURA COMEÇOU A
CONSTRUIR UMA ESCOLA ENORME E VÁRIAS OUTRAS CONSTRUÇÕES, A QUALIDADE EM TORNO DESSA ÁREA MELHOROU MUITO E COM



ISSO O LOCAL FICOU MUITO MELHOR E MAIS VALORIZADA. ELE TAMBÉM CITOU QUE A COMPANHIA DE SANEAMENTO PRETENDE LEVAR UM
PROJETO DE TRATAMENTO DE ESGOTO ATÉ 2012 PARA AQUELA REGIÃO. TAMBÉM DISSE QUE A PREFEITURA RECEBEU UM PROJETO DE
UMA ÁREA DE EXPANSÃO DE ALTO PADRÃO, INCLUSIVE COM A CONSTRUÇÃO DE UM CAMPO DE GOLFE, QUE VAI GERAR EMPREGOS E ASSIM
VALORIZAR E MELHORAR A QUALIDADE DE VIDA AINDA MAIS DAS PESSOAS QUE MORAM NA ZONA URBANA ISOLADA 03 MARACAIBO.
ELE CITOU SOBRE O LOTEAMENTO CHAMADO CAMPOS DO CONDE ONDE AS CONSTRUÇÕES SÃO DE RESIDENCIAS E PRÉDIOS DE ALTO
PADRÃO, ESSAS EQUILIBRAM AS DESPESAS E RECEITAS DA PREFEITURA POIS GERAM RECEITA COM IMPOSTOS E QUASE NÃO SE OCUPAM
DOS SERVIÇOS DISPONIBILIZADOS PELO MUNICÍPIO.
O SR. EDUARDO MIRALH RODRIGUES DISSE QUE FOI ATÉ A REGIÃO DO CANAÃ PARA VERIFICAR A ÁREA E VER COMO ESTA A SITUAÇÃO DA
REGIÃO, NUM DESSES TRABALHOS DE FISCALIZAÇÃO DOS SEM TETO. ELE CONVERSOU COM UMA SENHORA QUE SERIA A PROPRIETÁRIA DO
ÚLTIMO LOTE DAQUELA RUA QUE FAZ DIVISA COM O REFERIDO AGLOMERADO SUBNORMAL. VERIFICOU A EXISTENCIA DE MAIS UNIDADES
RECENTES MAS FOI ADVERTIDO QUE ESSAS UNIDADES ESTÃO EM TERRENOS PARTICULARES. ENTÃO COMPLEMENTOU DE QUE SE A
PREFEITURA NÃO TOMAR AÇÕES RÁPIDAS AQUELA ÁREA VAI ACABAR AUMENTANDO MUITO NOS PRÓXIMOS ANOS. ELE CITOU QUE NO ANO
DE 2006 A ÁREA NÃO SE ENCONTRAVA MUITO HABITADA, ISSO SE COMPARADO PELOS MAPAS DISPONÍVEIS DE HOJE E DE ANTES NO
APLICATIVO GOOGLE EARTH. E COMPLETOU QUE A PREFEITURA TEM QUE CONTINUAR COM AS FISCALIZAÇÕES QUINZENAIS NO LOCAL
PARA QUE A ÁREA NÃO TORNE A CRESCER, POIS PODE FICAR CADA VEZ MAIS DÍFICIL AS ESTRATÉGIAS TRAÇADAS PELA PREFEITURA EM
SOLUCIONAR OS PROBLEMAS DESSE SETOR.

7 - Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Vereador REYNALDO VELASCO PUGGI,Vereador CLEMENTE ANTONIO DE LIMA NETO,Vereador Presidente LUIZ CARLOS DE LIMA, Vereador JOÃO
AUGUSTO COUTO, Vereador JAIR BENTO DE SOUZA, Vereador RENATO VARGAS JUNIOR, Vereador PAULO ROBERTO DOS SANTOS,Vereador
ANTONIO MAURICIO DE ABREU, Vereador SILAS AUGUSTO DO ESPIRITO SANTO e MARIA DE FÁTIMA LEITE SANTOS - CHEFIA DE GABINETE DA
Prefeitura Municipal de TREMEMBÉ.

8 -  Demais Participantes do IBGE:
NATHAN RODRIGUES ALVES - AGENTE DE PESQUISA E MAPEAMENTO

Tendo sido tratados os assuntos propostos, o Presidente agradeceu aos presentes e deu por encerrada a reunião, sendo lavrada a presente Ata
que vai assinada pelos participantes.


